Синус, косинус и тангенс острого угла прямоугольного треугольника

Цели урока: 
1. Ввести понятие синуса, косинуса и тангенса острого угла прямоугольного треугольника.

2. Ознакомить учащихся с основным тригонометрическим тождеством и показать его применение в процессе решения задач.

Ход урока

I. Организационный момент

II. Актуализация знаний учащихся

Проверка домашнего задания

Проверить домашние задачи №606,607.

Решение задач заранее подготовлены на доске двумя учениками по просьбе учителя.

Задача №606

Найти: ОК:ON

Решение (рис. 566)

Так как NK – биссектриса, то 
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Так как MD -  биссектриса, то ∆MNK:
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Ответ : OK:ON=7:8.

Наводящие вопросы:

· Сформулируйте свойство биссектрисы угла треугольника .

· Какое отношение можно составить из того, что NK – биссектриса ∆MNP?
· Как, используя свойство биссектрисы угла треугольника, можно найти отношение ОК:ON? Какой треугольник для этого удобнее использовать?

Задача №607

Решение (рис. 567)

Так как видно по условию задачи AC:AB=4:3, BD – высота, а значит треугольник и медиана, проведенная к основанию равнобедренного треугольника, то AD =½AC, следовательно AD:AD=2:3.
Т.к AK – биссектриса 
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BAC, то AO – биссектриса в ∆ABD и 
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Тогда 3(30-BO)=2 BO; BO=18 см
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Ответ: BO=18см; OD=12 см.

Наводящие вопросы:

· Какой треугольник удобнее использовать для нахождения отношения BO:OD?
· Чему равно отношение AD: AB? Объясните.

· Сформулируйте совйство биссектрисы AO треугольника ABD?                                       

Как  его можно использовать для  решения данной задачи?

· Как взаимосвязаны отрезки BO и OD? А еще? Составьте уравнение и найдите BO (или OD)
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Рисунок 566 
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                     Рисунок 567
Самостоятельная работа:
· Для слабых. 
1) Используя циркуль и линейку разделите данный отрезок на 7 равных частей. 
2) Постройте медиану  АМ треугольника АВС.
1. Для сильных

1) Начертите отрезок и с помощью циркуля и линейки разделите его в отношении 2:3;
2) Постройте треугольник по двум углам и медиане, проведенной из вершины третьего угла;
III. Изучение нового материала

1. Ввести понятие катетов, прилежащих и противолежащих углу.
2. Ввести понятие синуса, косинуса, тангенса острого угла прямоугольного треугольника, их обозначения

Определения:

Синусом острого  угла прямоугольного треугольника называется отношение противолежащего катета к гипотенузе.

Косинусом острого угла прямоугольного треугольника называется отношение прилежащего катета к гипотенузе.

Тангенсом острого угла прямоугольного треугольника называется отношение противолежащего катета к прилежащему катету.

На доске и в тетрадях учащихся рис.568 и записи:

[image: image9.png]



Рисунок 568.

AC – катет, прилежащий 
[image: image10.wmf]Ð

А.

ВС – катет, противолежащий 
[image: image11.wmf]Ð

А.
sin A=BC:AB, cos A=AC:AB, tg A=BC:AC.
3. Вычисление значений синуса. косинуса и тангенса с помощью микрокалькулятора и четырехзначных математических таблиц В. М. Брадиса.

4. Вывод формул 
[image: image12.wmf]A

A

tgA

cos

sin

=

, 
[image: image13.wmf]1

cos

sin

2

2

=

+

A

A


· Так как 
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Итак,         
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 так как в прямоугольном треугольнике ABC(
[image: image20.wmf]Ð

=90o ) по теореме Пифагора 
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Итак,                            
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Это равенство называют основным тригонометрическим тождеством.

5. Доказать что если 
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A=
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K,то sinA=sink, cosA=cosK, tgA=tgK.

Творческая работа

решит самостоятельно, обсуждая в парах, задачу:

Докажите, что если острый угол одного прямоугольного треугольника равен острому углу другого прямоугольного треугольника, то синусы этих углов равны и тангенсы этих углов равны/
Дано: ∆ABC, ∆MNK, 
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С=
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М=90о, 
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К.

Доказать: sinA=sinК, cosA=cosK,  tgA=tgK.

Доказательство: ∆ABC~∆KNM по двум углам ( 
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М=90о, 
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К) 
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Так как 
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Так как 
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Так как sinA=sinК, cosA=cosK, то tgA= sinA: cosA= sinК: cosK= tgK.

Наводящие вопросы (задаются по необходимости):

1. Что вы можете сказать о треугольниках ABC и MNK?

2. Что можно сказать об отношениях их сходственных сторон?

3. Примените основное свойство пропорции к равенству 
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4. Что вы можете сказать об отношении противолежащего катета у гипотенузе (прилежащего катета к гипотенузе)?

5. Чем может заменить отношение 
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6. Выразить tgA через sinA и cosA ( tgK через sinК и cosK).

7. Равны ли tgK и tgA?

IV. Закрепление изученного материала

1. Работа в рабочих тетрадях: решить задачу №71 (устно); решить самостоятельно задачу 72 с последующим обсуждением.
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Рис.569                                             Рис.570
2. Решить самостоятельно задачи № 591 а), б), в), д),  593 а),  б).
Задача №591 (а)

 Краткое решение: 
BC=8 см, АВ=17  
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 по теореме Пифагора 
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Задача  №591 (б)

Краткое решение:

ВС=21,  АС=20 
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Тогда 
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Задача №592(а)
Краткое решение:

tgα=
[image: image63.wmf]Þ
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 противолежащий катет относится к прилежащему как 1:2 
[image: image64.wmf]Þ

 нужно построить ∆ABC с  
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С=90о, ВС=1 е. о.; АС= 2 е. о. 
[image: image66.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image67.wmf]Ð

А – искомый.

Задача №592 (в)

Краткое решение:

cosα=0,2=
[image: image68.wmf]Þ
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 отношение прилежащего  катета к гипотенузе равно 1:5. АС =1 е. о., АВ=5 е. о. 
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 EMBED Equation.3  [image: image70.wmf]Ð

А – искомый.

Задача №592 (е)

Краткое решение (рис. 571):

sinα=0,4=2:5
[image: image71.wmf]Þ

 в ∆ABC (
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С=90о), ВС=2 е. о.. АВ=5 е. о. 
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 EMBED Equation.3  [image: image74.wmf]Ð

А – искомый.
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               Рис. 571
Задача №593 (а)
Краткое решение:

cosα=
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отсюда: 
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Задача №593 (б)

Краткое решение:

cosα=
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Отсюда: 
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 V. Подведение итогов урока

Оценить работу учащихся.

Домашнее задание

П.66, вопросы 15-17;

решить задачу № 73 из рабочей тетради, задачи №591 в), г), 592 б), г), е), 593 в), г).
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